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Polaryzacja promieniowania rozproszonego

Rozwazmy czgsteczke znajdujgca sie w poczatku kartezjanskiego uktadu
wspotrzednych, na ktoérg wzdiuz osi x pada promieniowanie spolaryzowane
w ptaszczyznie xy, jak wiemy promieniowanie spowoduje wyidukowanie
drgajgcego momentu dipolowego i tym samym molekuta sama stanie sie
zrodtem promieniowania o trzech czestosciach wysytanego we wszystkich
kierunkach w przestrzeni.
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Ustawmy obserwatora wzdtuz osi z czyli pod kgtem prostym w stosunku do kierunku x.
Zastanéwmy sie czy promieniowanie rozproszone wzdtuz kierunku z bedzie spolaryzowane
i w jakiej ptaszczyznie.
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Okazuje sie, ze jezeli molekuta jest izotropowa czyli posiada jednakowq
polaryzowalnosé we wszystkich kierunkach to indukowany dipol bedzie drga¢ wzdtuz
osi y tak jak sktadowa elektryczna promieniowania wzbudzajgcego. Wzdtuz tej
samej osi bedzie drgaé sktadowa elekitryczna promieniowania rozproszonego. Czyli
promieniowanie bedzie spolaryzowane wzdtuz osi yz. Bedzie tak samo gdy
promieniowanie wzbudzajgce bedzie niespolaryzowane.
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Sytuacja zmieni sie gdy molekuta bedzie anizotropowa. Moze przydarzycC sie
sytuacja, ze dipol zostanie wyidukowany w kierunku skosnym pomiedzy
Kierunkami y i X, w promieniowaniu rozproszonym pojawi sie sktadowa x'.



Polaryzacja promieniowania rozproszonego

To zjawisko wynikajgce z anizotropii polaryzowalnosci nazywamy depolaryzacjg
promieniowania rozproszonego. Jej miara jest stopien depolaryzacji zdefiniowany
jako stosunek:
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Polaryzacja promieniowania rozproszonego

W przypadku promieniowania wzbudzajgcego spolaryzowanego po

usrednieniu wszystkich statystycznych orientacji elipsoidy polaryzowalnosci
otrzymujemy:
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W przypadku naturalnego promieniowania wzbudzajgcego:
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Polaryzacja promieniowania rozproszonego

Dla rozpraszania ramanowskiego w rozwazaniach dotyczgacych depolaryzacji
promieniowania musimy rozwazac elipsoide pochodnej polaryzowalnosci.

Dla widm wzbudzanych promieniowaniem niespolaryzowanym otrzymujemy
wowczas:
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A w widmie wzbudzanym promieniowaniem spolaryzowanym:
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Polaryzacja promieniowania rozproszonego

Pomiar sktadowych VV | VH pozwala takze na wyznaczenie sktadowej
anizotropowej i izotropowej a dzieki temu mozna badac procesy relaksacji
zachodzgce w badanym uktadzie.
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Polaryzacja promieniowania rozproszonego

1) Jesli w czasie drgania normalnego elipsoida polaryzowalnosci nie deformuje
sie to przejscie jest zabronione w widmie Ramana.

2) Jesli drganie normalne nieznacznie deformuje elipsoide polaryzowalnosci to
przejscie jest dozwolone a stopien depolaryzacji wynosi: p(p)=3/4, p(n)=6/7.
PASMO JEST ZDEPOLARYZOWANE (ANTYSYMENTRYCZNE).

3) Jesli drganie normalne znacznie deformuje elipsoide polaryzowalnosci to
przejscie jest dozwolone a stopien depolaryzacji wynosi: 0<p(p)<3/4,
0<p(n)<6/7. PASMO JEST SPOLARYZOWANE (SYMETRYCZNE).
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